Uhti, uhti, uhkesti.
(kirjeldus)
I salm.

Mängijad moodustavad ringi, loevad kaheks ja pöörduvad siis nägudega vastupäeva (paremale), asetades käed eelseisja õlgadele. Liigutakse kindlate käigusammudega ja uhke ilmega ringis vastupäeva (1—4 :,:). Siis teevad number ühed nelja lühikese käigusammuga paigal poole ringi paremale ja number kahed samal ajal terveringi vasakule (5—6), nii et nüüd seistakse paarikaupa vastamisi. Seejärel toetavad kõik parema küünarnuki rinna kõrgusele kõverdatud vasaku käe peopesale ning nõjatavad parema palge vastu paremat kätt, pead samas sihis kallutades. Selles järelemõtlemist kujutavas asendis püsitakse kahe takti kestel (7—8). Salmi lõpposa korrates pöörduvad number ühed nelja käigusammuga täielikult ringi vasakule ning number kahed paremale (5—6), mispeale pea vasakule käele toetatakse (vasak küünarnukk on paremas peos), pea vasakule kallutatakse ja nõnda kaks takti seistakse (7—8).

II salm.

Kõik pöörduvad nägudega ringi keskkoha poole ning võtavad kinni üksteise kätest, mispeale ring ennast piki saali ,,kokku lööb", moodustades sel kombel kaks vastamisi seisvat rindrida. ,,Kokkulöömine" õiendatakse harilikkude käigusammudega, ühendatud käsi ette tõstes; read lähenevad üksteisele niivõrd, et ettetõstetud käed kokku puutuvad (1—4).  Seejärel taganetakse käigusammudega esialgsetele kohtadele (1—4 :,:), mispeale nägu endise paariseltsilise poole pööratakse ja käed puusa pannakse. Nüüd astuvad kõik kaks sammu vasakule (külg ees) — number ühed järjelikult sissepoole, number kahed väljapoole (5—6) — ning seejärel kaks sammu paremale, jõudes seega tagasi endistele kohtadele (7—8). Sõnal ,,praks" lüüakse jalga vastu maad. 5.—8. takti korrates liigutakse samuti esmalt paremale ja siis vasakule.

III salm.

Mängijad pöörduvad nägudega ringi keskkoha poole, võtavad kinni üksteise kätest ja hüppavad galopisammudega ringis vastupäeva (1—4 :,:). Siis peatutakse. Sõnal ,,tõmbas" kükitatakse maha ja hakatakse siis pikkamisi tõusma, ühtlasi ühendatud käsi tõstes, nii et sõnal ,,täis" seistakse kikivarvul, käed täielikult ülespoole sirutatud (5—6). Lauldes sõna ,,karplauhti" hüpatakse koos jalu õhku ja tullakse väikese mürtsuga maha täiskükki (7), millises asendis püsitakse terve takti kestel (8). Seda korratakse (5—8 :,:).

