VIHM JA KARJANE
Tantsu on loonud ja kirjeldanud Mall Järvela 2009. a. suvel. Rahvaviis Rõngust.
Tants on loodud Meeste Tantsupidu 2 (MTP2) 3. - 4. klasside poisterühmadele.
PÕHISAMMUD
Taktimõõt 2/4
1. Kõnnisamm
Taktis tehakse kaks kõnnisammu.
2. Ummishüpe
3. Kombinatsioon nr 1
Sooritatakse kahe takti vältel.
Takt 1. Takti l osal tehakse parema jalaga kallutusaste ette koos keha veerandpöördega vastupäeva. Takti III osal kantakse keharaskus tagasi vasakule jalale ning tuuakse käed alla.
Takt 2. Tehes vasakul jalal veerandpöörde päripäeva astutakse takti l osal harkseisu (keharaskus paremal jalal) ja takti III osal kantakse keharaskus vasakule jalale.
TANTSU KIRJELDUS
Taktimõõt 2/4
OSAVÕTJAD: 8 tantsijat.
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:,:vihmakene, vellekene, 6-60-6
:;:ara minno likkes teku, 6-66
:;:likkes teku tsirgukoista,
:;:kaunist karjalatsokoista,
:;:kuuse all on minu kodu,
:;:tammelehe all on tare, 6- 66-0 (00):,:
:;:tule, tule, tuulekene, 6-60-
:;:vii vihma venemaale, 0-
:;:aja ugu Harjumaale, 6-606-
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:;:saada vihma Sorvemaale, 6-60-06(00):,
:;:néide pollu p6demassa, 6-66-66(00):,
:;:ndide nurme néartsimassa, 6-600-66(00):,
:;:hainamaada hallitamas, 6-66-66(00):,:
:;:mine vihma, vihu neide, 0- ~6-66(00) -
:;:mine uugu uha neide, 6-06-606(00):,



LÄHTEASEND: tantsijad seisavad lava eesmises vasakpoolses nurgas Ühes viirus. Käed ühendatud (jn 1) ning tantsijad on mõtteliselt nummerdatud. 
l TUUR (taktid 1-8 kuus korda)  
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Vihmakõne, vellekõne, õõ-oo   

Taktid 1-4. Parema jalaga alustades liigutakse 8 kõnnisammuga lava parema külje suunas. Kui viimiktantsija (tantsija nr 1) on jõudnud joonisel 2 näidatud kohale, jääb ta viirust maha, pöördub esipoolega publiku poole ja hakkab kandma keharaskust ühelt jalalt teisele (takti l osal paremale ja III osal vasakule). Kõikumine on kiire ja käed on puusas
Taktid 5-8. 5. takti l osal teeb juhttantsija poolpöörde vasakule ning edasi liigutakse viirus lava vasaku külje suunas. Kui viimiktantsija (tantsija nr 2) on jõudnud joonisel 2 näidatud kohale, jääb ta viirust maha, pöördub esipoolega publiku poole ja hakkab keharaskust kandma ühelt jalalt teisele (takti l osal paremale ja III osal vasakule).
ära minnu likes teku, õõ-oo
Taktid 1-4 teist korda. 1. takti l osal teeb juhttantsija poolpöörde paremale ning korratakse taktide 1-4 tegevust.

Taktid 5-8 teist korda. Korratakse taktide 5-8 esimest korda tegevust.

likes teku tsirgukõista, õõ-oo

Taktid 1-8 kolmandat korda. Korratakse taktide 1-8 esimest korda tegevust.

kaunist karjalatsekõista! õõ-oo

Taktid 1-8 neljandat korda. Korratakse taktide 1-8 esimest korda tegevust. 8. takti lõpuks on jõudnud kõik tantsijad joonisel 2 näidatud kohtadele.

Kuuse all om minu kodu, õõ-oo

Taktid 1-2 viiendat korda. Parema jalaga alustades kõnnivad tantsijad nr 1 ja nr 5 nelja sammuga lava vasaku külje suunas, ülejäänud tantsijad jätkavad keharaskuse kandmist ühelt jalalt teisele.

Taktid 3-4 viiendat korda. Paarituarvulised tantsijad teevad kombinatsiooni nr 1. Ülejäänud tantsijad jätkavad keharaskuse kandmist jalalt jalale.

Taktid 5-6 viiendat korda. Tantsijad nr 3 ja 7 kõnnivad parema jalaga alustades 4 sammuga lava vasaku külje suunas. Ülejäänud tantsijad jätkavad keharaskuse kandmist jalalt jalale
Taktid 7-8 viiendat korda. Tantsijad nr 3, 7, 2 ja 6 teevad kombinatsiooni nr 1. Ülejäänud tantsijad jätkavad keharaskuse kandmist jalalt jalale.

tammelehe all om tare, õõ-oo

Taktid 1-2 kuuendat korda. Tantsijad nr 2 ja 6 kõnnivad parema jalaga alustades 4 sammuga lava vasaku külje suunas. Ülejäänud tantsijad jätkavad keharaskuse kandmist jalalt jalale.

Taktid 3-4 kuuendat korda. Paarisarvulised tantsijad teevad kombinatsiooni nr 1. Ülejäänud tantsijad jätkavad keharaskuse kandmist jalalt jalale.

Taktid 5-6 kuuendat korda. Tantsijad nr 4 ja 8 kõnnivad parema jalaga alustades 4 sammuga lava vasaku külje suunas. Ülejäänud tantsijad jätkavad keharaskuse kandmist jalalt jalale.

Taktid 7-8 kuuendat korda. Kõik tantsijad teevad kombinatsiooni nr 1.
 Il TUUR (taktid 1-8 viis korda)
Tule, tule tuulekene, õõ-oo   
Taktid 1-2. Paarisarvulised tantsijad kõnnivad 4 sammuga lava parema külje suunas. Vasaku käega tehakse kutsumisliigutus, tuues sirge käe tagant alt suure kaarega ülevalt läbi ette-alla.

2. takti lõpuks seistakse esipoolega lava parema külje poole, vasak jalg eespool, keharaskus vasakul jalal. Ülejäänud tantsijad jätkavad keharaskuse kandmist jalalt jalale. Kutsumine on läbi põlve!
Taktid 3-4. Kõik tantsijad seisavad esipoolega lava parema külje poole, vasak jalg eespool, keharaskus vasakul jalal ning teevad kaks kutsumisliigutust.

Taktid 5-6. Paarituarvulised tantsijad kordavad taktide 1-2 paarisarvuliste tantsijate tegevust, kes ise jätkavad kiirete kutsumisliigutuste tegemist.
Taktid 7-8. Kõik tantsijad seisavad esipoolega lava parema külje poole, vasak jalg eespool, keharaskus vasakul jalal ning teevad kaks kutsumisliigutust.
vii vihma Venemaale, õõ-oo
Taktid 1-2 teist korda. Pöördutakse esipoolega publiku poole ning vasaku käega tehakse üks aeglane kutsumisliigutus.
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Taktid 3-4 teist korda. Tehakse parema käega kaks kiiret kutsumisliigutust.
Taktid 5-6 teist korda. Tehakse parema käega üks aeglane kutsumisliigutus.
Taktid 7-8 teist korda. Tehakse vasaku käega kaks kiiret kutsumisliigutust.
aja huugu Harjumaale, õõ-oo
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Taktid 1-2 kolmandat korda. Parema jalaga alustades kõnnitakse 4 sarnmuga kõige otsemat teed diagonaalile (jn 3). 
Taktid 3-4 kolmandat korda. Diagonaalil olles tehakse parema käega kaks kiiret kutsumisliigutust. 
Taktid 5-6 kolmandat korda. Vasaku käega tehakse kaks kiiret kutsumisliigutust. 
Taktid 7-8 kolmandat korda. Korratakse taktide 3-4 kolmandat korda tegevust.
tõuka vihma Turjamaale, õõ-oo
Taktid 1-4 neljandat korda. Parema jalaga alustades kõnnitakse 8 sarnmuga ühte viirgu esipoolega publiku poole (jn 4). Suure sammuga!
Taktid 5-6 neljandat korda. Seistakse paigal. 
Taktid 7-8 neljandat korda. Parema käega tehakse kaks kiiret kutsumisliigutust. 
saada vihma Sõrvemaale! Õõ-oo 
Taktid 1-4 viiendat korda. Liigutakse kõige otsemat teed joonisesse nr 1.  Liikumine on aktiivne!
Taktid 5-6 viiendat korda. Vasaku käega tehakse üks aeglane kutsumisliigutus.
Taktid 7-8 viiendat korda. Parema käega tehakse kaks kiiret kutsumisliigutust.
III TUUR (taktid 1-8 kolm korda) 
Näide põllu põdemassa, õõ-oo
Taktid 1-4. Iga takti l ja III osal teeb üks tantsijatest (igal taktiosal erinev tantsija) ummishüppe. Ülejäänud tantsijad kiiguvad pöidadest üles-alla. Hüppamise ajaks uus numeratsioon. Täiesti segamini!
Taktid 5-8. Korratakse eelmise kahe takti tegevust, 

näide nurme nartsimassa, õõ-oo

Taktid 1-2 teist korda. 4 vabalt valitud tantsijat teevad iga takti l ja III osal ühe ummishüppe (kokku 4 hüpet), ülejäänud 4 tantsijat kiiguvad pöidadest üles-alla.

Taktid 3-4 teist korda. Korratakse eelmise kähe takti tegevust, kuid vastupidi - need, kes enne kiikusid nüüd hüppavad ja vastupidi.

Takt 5 teist korda. Korratakse takti 1 teist korda tegevust.

Takt 6 teist korda. Korratakse takti 3 teist korda tegevust.

Taktid 7-8 teist korda. Korratakse eelmise kahe takti tegevust.
hainamaada hallitamas! õõ-oo               1-2; 3-4; 5-6; 7-8
Taktid 1-8 kolmandat korda. Iga takti l ja III osal teevad kaks vabalt valitud tantsijat (igal taktiosal kaks erinevat tantsijat) ummishüppe, ülejäänud tantsijad kiiguvad pöidadest üles-alla.

IV TUUR (taktid 1-8 neli korda)

Mine vihma vihu neidä, õõ-oo                  Vana numeratsioon tagasi
Taktid 1-4. Tantsija nr 1 kõnnib kaheksa sammuga lava parema külje suunas. Ülejäänud tantsijad jätkavad III tuuri taktide 1-8 kolmandat korda tegevust.

Taktid 5-8. 5. takti l osal teeb tantsija nr 1 poolpöörde vasakule ning kõnnib 8 sammuga lava vasaku külje suunas ning jõudes tantsijani nr 2, ühendab tema vasaku käega oma parem käe ning koos liigutakse samas suunas edasi. Tantsijast nr 2 saab juhttantsija. (Teised hüppavad oma järjekorras edasi!)
mine, huugu, uha neidä, õõ-oo      

nemä musta muide siäs, õõ-oo      

tõrvaskandu töiste siäs, õõ-oo       
Taktid 1-4 teist korda. 1. takti l osal teeb juhttantsija poolpöörde paremale ning kõnnib 8 sammuga koos tantsijaga nr 1 lava parema külje suunas ning jõudes tantsijani nr 3, ühendab temaga käe ning koos liigutakse samas suunas edasi. Tantsijast nr 3 saab juhttantsija.
Taktid 5-8 teist korda ning taktid 1-8 kolmandat ja neljandat korda. Jätkatakse eelnevalt kirjeldatud süsteemi ja saadakse ühele viirule, mille taktide 5-8 neljandat korda ajal juhttantsijaks saanud tantsija veab lava tagumisse vasakusse nurka ära.
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